

# 曹家滩公司 这里的跨年不一样



春节,对于中国人来说是万家团圆的时刻,但对于榆北曹家滩公司春节期间坚守岗位的人来说,这份幸福或许只能变成心里的一份牵挂。

**除夕当班,是坚守更是责任**

于琅,曹家滩公司生产技术室主管原煤生产的采煤工程师,

一名毕业于中国矿业大学的高材生,除夕夜他依然坚守在自己的工作岗位上。

于琅是山东汉子,把家安在了西安,由于工作原因,每个月能回家一次。2017年底,应聘到曹家滩公司,加入到千万吨矿的建设大军之中。今年是他在这个岗位上

度过的第二个春节。

和于琅一样,曹家滩公司的大部分员工的家都在千里之外的关中,每年回家的次数也是屈指可数。为了让部室的同事过一个幸福团圆的春节,于琅选择坚守岗位,保障矿井安全运行。“我觉得在岗位上过年有着特别的意义。”对于春节值守,于琅显得很坦然。说起心爱的妻子和孩子,于琅心里却充满愧疚。

今年,于琅刚过而立之年,对于2015年结婚的他来说,爱人在遥远的西安工作,两人平时聚少离多,他一直在竭力弥补。“不是不想家,但为了肩上的责任,必须坚守,相信我的家人能理解我,她们也在一直关注着矿井的建设发展。”和同事一起参加完矿上组织的除夕年夜饭,于琅又回到了自己的工作岗位上。

选择春节留守,于琅还有更重要的工作要做。2018年,曹家滩公司的首个采煤工作面投产,

由于工作面长、采面高度大,停产期间工作面的周期来压以及煤层自然问题是全矿的工作重点,一点不能大意。值守期间,于琅一直关注着工作面的来压情况,指导着工作面的注液进展,谋划着复工生产。

**沙漠里忙碌的大年初一**

大年初一早上6点,毛乌素沙漠的天还是一片漆黑,曹家滩公司的井口联合建筑已经灯火通明。肖成涛顺着亮光进入到位于三层的办公室,他要为即将举办的迎新春活动做准备。

肖成涛是曹家滩公司综采区的党支部书记,在曹家滩已经工作了3年多。春节期间,考虑到安全问题,矿上没有安排生产任务,肖成涛和留守的25名工友负责值守。

“今年过年,虽然不生产,但是我们要根据煤机磨损情况,更换采煤机左右行走轮、导向滑靴、支撑滑靴等配件,还要对设备列

车进行改造,对工作面各类传感器进行安装、调试。”肖成涛一口气说出了十几项需要假期完成的具体工作。

早上7点刚过,综采区的会议室和往常一样,开着班前会。大家围坐在一起,安排着当班工作任务,强调着安全注意事项。和往常不同的是,大家相互间拜着年,为对方送去新年的祝福和问候。会议结束后,大家有条不紊地准备着工具,换上红彤彤的工作服,乘着入井车辆奔赴各自岗位。由于要组织中午的员工新春文体活动,肖成涛没有下井,由一名副区长带班入井。

早上9点,由4个集体项目、3个人项目组成的新春文体活动在全矿驻守员工的呐喊声中如期举办。前进的脚印、袋鼠跳、套圈等一项项活动,让员工们感受到了集体过年的特别,精心送上的一件件小礼品,让员工们切实体会到了“家”的温暖。(屈思龙)

## 渭化公司 他们的春节叫「坚守」

“有钱没钱,回家过年。”春节对于中国人来说,承载着无数家庭的团圆梦。每到这时,不论事有多忙,离家多远,都阻挡不了人们回家的路。但是,常年奋斗在化工企业生产一线的倒班工们,他们的春节注定叫“坚守”,他们的节日和平时一个样。请跟随笔者,一起走进这群人的除夕、初一……

**除夕,他们以「奔跑的姿态」辞旧岁**

2月4日上午8点,在渭化动力一期制粉厂房,一场磨机大扫除正在紧张进行中。由于处理磨机漏粉,导致春节长假前刚打扫过的厂房地面及磨机都蒙上了一层薄薄“黑纱”。“2018年,在磨煤机的辛苦工作下,2号锅炉连续运行了196天,是我们企业生产的‘大功臣’,今年再给它‘洗最后一回澡’……”为了把散落在磨机沟槽等处人手工无法企及的煤粉“请出来”,员工们自制工具,想尽各种办法。一个多小时后,磨机露出了本色,可这些手持“吹扫枪”、扫把、簸箕的人,已是面目全“黑”了。

“D给煤机波动故障,快去现场瞅瞅咋回事?”上午9点30分,在锅炉控制室里,司炉就发现3号锅炉D给煤机出煤波动较大,经过现场确认,发现其入口卡有一大块煤。经过两个多小时的处理,这一故障才得以处理。

11点30分,就在同事们准备去吃午饭的时候,“堵渣了!虎子,袁,穿上防火服,赶紧下楼去疏通……”班长一句简单的话,又让几个年轻的同志忙碌了一个小时,当他们脱下防火服时,午饭早已冰凉了。

14点左右,在一期锅炉给煤机平台,借“2号给煤机皮带稍向南侧偏斜”调整处理的机会,王师傅带着彬长项目的实习人员来到现场,给他们现场讲解给煤机皮带的调整原理及注意事项。“皮带偏向哪侧就紧相应侧的调整杆,或者松另一侧调整杆。”讲者一丝不苟,听者聚精会神。“这是个细活慢活,可能得花费一定的时间,要有足够的耐心。每调整半扣就要停下观察,皮带至少转10圈后,根据结果再调整,依次反复,确保皮带回到中间位置后方可离开。来,你给咱操作一下,我在旁边看着……”等他们回到控制室时,接班的人已经来了。

“班长在哪呢?快回来,要交班了……”

“我还在205工段忙呢,这就回来。”五分钟后,魏班长气喘吁吁地回到了控制室。这个除夕,他们始终保持着“奔跑的姿态”……

**初一,他们以“追梦人的身份”迎新年**

“今天无人请假迟到。先让闫班长介绍上个月的工况。”

“大夜班运行锅炉均保持稳定,各炉烟气温参数均达标排放。其中氮氧化物、硫化物及粉尘的最高最低值分别为……”

“首先给大家拜个年,今天咱们的主要工作还是以205汽动泵检修为主线,同时提高巡检质量,发现问题及时汇报和处理;还有就是今天预报最高温度9度,本着节约用水的原则,接班后把昨晚开着的防冻阀门都关了;另外跟平时一样,要把环保放在第一位。还有……”

“去年,公司在安全环保形势严峻的情况下,顺利完成了全年生产经营目标。今年,面对新的挑战,我们还是追梦人……”简短的接班会后,2月5日上午8点整,这群“追梦人”回到各自的岗位上,新年的第一个白班开始了。

他们都是普通人,看到返乡的人群也有回家的冲动,因为他们也有年迈的父母、在家守候的爱人和需要照顾的孩子;可他们又是化工企业生产一线的倒班工,24小时连续生产的性质,注定了他们的春节叫“坚守”,他们都是追梦人,选择坚守,选择努力奔跑,只为实现心中的梦。(孟力)

## 张家峁公司 节日期间坚守的那份责任和担当

金狗辞岁,福猪迎春。过年是全家团圆的日子,当人们都沉浸在喜庆、温馨的氛围中时,陕北矿业张家峁公司却有这样一群干部职工放弃与家人团聚的机会,默默地坚守在自己的工作岗位上,他们以坚守和奉献的精神,守护着矿井平安。

春节当天,笔者带着祝福和问候走进基层各岗位,体验并感受他们的“别样”春节,用镜头和笔尖记录了他们工作和生活的身影。

**春节值守的那一份责任**

清晨的刚平响,一个个面带笑容和期待的矿工乘车一一入井,在井口候车大厅一如往常进行了常态化的安全确认工作。

“煤矿工作特殊,安全重于泰山,春节期间是安全的薄弱时期,更得严把安全生产关,安全巡查决不能有半点松懈。我们严厉一点是对矿工安全负责,也是对矿工业家的庄严承诺。”安监员代新来今年也留守,这是他春节留守的第8个年头,他严肃认真地对笔者说道。

据了解,春节期间安监员每班要在井下巷道步行巡查7、8个小时,检查工作面局部通风机是否正常运行,排水是否达到要求,沿途的安全设施是否完好可靠等,同时也会抽查入井工人是否遵守规章制度,是否持证上岗。凡巡查发现问题,能现场整改的他们会和工友一同整改,不能现场整改的及时与井口信息站联系,确保隐患能及时有效地消除。

## 建设集团机电安装公司 以施工大干奏响春节检修最美旋律



2月4日,农历大年三十,陕北延安晴空无云,离家的游子纷纷赶回家团聚过年。而此间,走进建设集团机电安装公司黄陵项目部则是另外一番热火朝天的劳动景象,干部职工们用辛勤汗水奏响春节期间施工检修最美旋律。

“我们项目部今年春节检修从2月3日开工,主要施工黄陵二号井一部、二部机尾给煤机更换,北一部胶带更换,一号井一部皮带机胶带、机架和给煤机更换,计划在2月9日前完工,让60多名职工回家过新年。”该公司黄陵项目部经理郭建宏见到笔者时详细介绍了春节期间人员、施工等情况。

万事开头难。五项工程同时开工,最难的就是人员组织调配。春节检修意味着干部职工不能休假,不能回家过年。建设集团机电安装公司春节为业主检修是每年的“必修课”,对忙碌了一年的职工来说无疑是一次“大家”与“小家”的取舍。为保证黄陵项目部圆满完成各项任务施工任务,公司领导自1月初已安排部署,项目上上报人员需求计划,人力资源部综合考虑协调,柠条塔项目部近20名干部职工于1月29日支援黄陵项目部承建的安装项目。同时,公司副总经理刘云波、刘

井下安全要抓牢,井上安全也不能放松。机运队承担着春节期间原煤运输任务,是矿井的“咽喉”,安全工作更是重中之重。

当天,笔者又来到主井驱动机房时,见到当班的维修钳工李永强。看到面前这位年轻的小伙子,笔者不禁问道:“自参加工作以来,这是第几次在矿上过年?”“差不多每年都是。”李永强说话的空儿,当班的另一位同事翟瑞军认真巡检着。

偌大的主井驱动机房,皮带哗哗地运转着,像是唱着欢快的歌将原煤运往原煤仓……

**无私奉献的那一种担当**

大年初一早8点,留守的公司领导班子成员到基层各岗位看望慰问节日期间坚守岗位的干部职工,为他们送去节日的祝福,对他们舍“小家”为“大家”,默默地坚守在自己工作岗位上的精神给予表扬和充分肯定,并详细询问了各岗位的安全生产情况,要求坚守岗位的干部职工树立“既来之则安之”的思想,严守工作制度,严守春节安全。

同时,为提高春节期间坚守岗位职工的福利待遇,公司后勤服务中心为值守员工发放餐票,职工食堂也免费提供年夜饭等,公司干部职工同吃同住,不搞“特殊对待”。留守公司领导说:“矿工的无私坚守和奉献体现了我们张家峁人的责任与担当,党员干部也要作表率,始终如一地做好职工的主心骨、贴心人,让广大职工感受到在矿如家的温暖。”(王小利)



2月4日,农历大年三十,运销集团彬长分公司领导班子成员及各部门经理、副经理前往基层,和坚守在一线的职工包饺子欢度除夕。这个多年来在除夕坚持和员工

包饺子过年的习惯,温暖了一批又一批舍“小家”顾公司的一线职工,营造了欢乐祥和的节日氛围,更增强了公司职工凝心聚力干事创业的劲头。(田茅 卢妮 摄)

## 生态水泥公司 销售窗口春节“不打烊” 亲情服务永相随

本报讯 为抓好一季度水泥销售工作,确保节日期间产品能够持续稳定输出,春节期间,生态水泥基层厂销售大厅及部分营销人员坚守岗位,全面做好节日期间水泥供应工作。

2月7日,农历正月初三上午8点,生态水泥公司富平、黄陵两级生产厂销售大厅窗口的工作人员及相关车间部门岗位人员均已上岗,做好了为客户办卡提货、资料传送、对账开票等服务的准备工作。上午9点24分,来自中国十七冶集团有限公司新型建筑制品与物流分公司的客户通过窗口办理业务,顺利完成了开票、装车、过磅等提货环节,满载着一车水泥缓缓驶出厂区。

据悉,生态水泥公司以满足客户随时提货

需求为出发点,以突出销售量为落脚点,重点围绕春节期间水泥保供工作进行了周密部署。该公司要求有关产品销售的各岗位工作人员严格执行24小时不关机值班制度,随时解决客户需求,同时富平、黄陵两级生产厂销售大厅执行现场值班制度,春节假期业务持续办理,服务“不打烊”。此外,公司营销团队积极贯彻落实公司春节期间水泥供应保障要求,充分发挥微信、QQ等线上交流平台作用,持续不间断对销量指标完成进度和厂区发运情况进行通报,及时应对妥善处理好突发事件。

目前,产品销售、客户服务等工作均有专人、专岗进行持续对接和业务办理,产品市场供应有序稳定。(姜志加)

## 黄陵铁运公司 今年过年,他们没有回家

犬守平安岁,猪开富贵春。在这辞旧迎新、万家欢度新春佳节的喜庆日子里,家家张灯结彩,户户张灯结彩,到处洋溢着喜庆的欢笑声。在黄陵矿业铁路运输公司有这样一群人依然坚守岗位,用他们的责任与担当为行车安全保驾护航。

**机车司机CT式排查隐患**

“今天虽然是农历大年三十,更要打起十二分精神,要保证作业安全,站好新年的第一班岗。”2月4日18点30分,铁运公司机务段运转车间学习室里,运转主任张小波叮嘱即将上班的职工。

19点10分,随着DF4B型9577号机车缓缓驶入整备台位,机车司机杨涛和职工田王明到岗接班。两人按机车顶部、中部、下部进行作业分工,查找机车故障。杨涛走进地沟,对机车走行部进行检查。他仰着头、打着手电,弓腰腿腿逐个检查螺栓防松标识是否对齐,碰上被污泥盖住的螺栓,便用手搓掉表面的污泥,再看螺栓是否有松动。每当走到走行部砂管处,他都会伸手摇一摇砂管的刹车盘时,也

会用手查看表面是否有剥落和异常磨损。

就在杨涛对机车走行部进行检查的同时,田王明正对司机室、机械间和电器间进行检查。两人配合默契,不到一个小时就给机车做了一个CT式的全身“体检”。

“机车检查一切良好,抓紧时间准备启机出库运输。”伴随着杨涛的声音,副司机田王明走到防护位置,机车启动出库开始完成今天的牵引运输任务。

直至第二天接班,他们共完成了6546吨运输任务。农历大年初二,他们再次上班,继续运输一列“乌金”。

**“飞虎队”迎风战斗**

“叮铃铃……”一阵电话铃声打断了这次工作间隙的谈话。“你好,这里是调车室……好的……好的……明白了。”2月4日20点30分,铁运公司车务段调车室不断地传来调车长惠剑锋的回应声。

挂断电话后,只听他说道:“计划下来了,走,开干。”言语间,调车组成员们匆匆向门外走去。

“十车,十车,五车,五车”,飞驰而过的列车上听到调车组的作

业用语,一列列车在调车组的指挥下完成了减速、停车。各个股道零散的车辆在他们的指挥下变成了一列列整齐待发的列车。

“大年三十,怎么今天的工作还这么多啊?”调车组成员向调车长惠剑锋问道。惠剑锋看着他说:“大年三十,虽然工作多,但是更要注意安全,累时,苦时你多想想回家后的那份温馨。”

**让职工吃得舒心**

“吃饭了,吃饭了,今天是大年初一,食堂不仅免费送饭菜,而且还为每人再送一个鸡腿,如果送的饭菜不合口味还可以到食堂去打,食堂有我们包的饺子,卤好的猪蹄、蒸碗等,只要你们能吃好,想吃什么都送。”正在打饭的食堂管理员赵小虎说道。

为了能够让上班的职工安心过好春节,铁运公司职工食堂提前一个星期采购食材,为提升食堂服务水平,采取现场调查交流谈心的形

式,让职工对职工餐厅饭菜质量、服务质量、综合管理等方面提出意见和建议,对于员工提出的每一条合理化意见和建议,进行汇总、认真分析和研究,增加了饭菜花样和品种,精心烹制菜品,精心准备工作餐,力求用丰盛的菜肴与高质量的服务,让员工吃得舒心,过好春节。

火车司机、检车员、食堂服务员……这些只是铁运公司坚守岗位职工的一个缩影,他们无怨无悔,他们用自己的实际行动,捍卫着运输“大动脉”的安全畅通,为黄陵矿业公司的高质量发展贡献着自己的力量……(郭斌)

